

**С.З. ЮСИФ-ЗАДЕ**  
*д.и.н., профессор кафедры*  
*Международные отношения*  
*Бакинского Государственного Университета*  
*E-mail: TarixVeOnunProblemleri@gmail.com*

## **ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ПРОГНОЗИРОВАНИЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ**

*Açar sözlər:* beynəlxalq münasibətlər, proqnozlaşdırma, faktorlar, qlobal proseslər

*Ключевые слова:* международные отношения, прогнозирование, факторы, глобальные процессы

*Key words:* international relations, forecasting, factors, global processes

Развитие, расстановка мировых политических сил, формирование и становление будущей системы международных отношений одна из актуальных и проблемных тем в изучении современных международных отношений. Взаимоотношения между государствами сегодня претерпевают множество явлений и исторических событий, которые коренным образом способны изменить сложившиеся исторические, политические традиции развития системы в целом.

Конец XX – начало XXI столетия – новый этап в развитии системы международных отношений. Главное отличие данного этапа заключается в нарушении основного закона системы международных отношений – нарушен баланс сил, призванный обеспечивать равновесие этой системы и стабильное ее развитие. Этот факт стал, в свою очередь, главной причиной международного политического хаоса, который наблюдается уже на протяжении двадцати пяти лет.

Крах социалистической системы, распад одного из балансирующих сил системы – Советского Союза, привел к перекраиванию политической карты мира, что также стало главной причиной обострения старых и возникновения новых межгосударственных конфликтов. Необходимо отметить, что возникшие конфликты, главной причиной которых стали территориальные претензии государств друг другу, породили за собой другие острые проблемы, которые, в конечном счете, стали причиной не менее существенной проблемы: экономический кризис, который коснулся всех государств. Финансовый кризис в эти годы способствовал тому, что все страны, заинтересованные в скорейшем её решении, стали искать выходы в политических решениях. Это выражалось в стремлении государств, особенно вновь возникших, войти в европейское сообщество: ЕС и Совет Европы, про американская политическая ориентация. Враждебное отношение к Российской Федерации также стало причиной политических и экономических кризисов на международной арене (ситуация в Грузии, на Украине). Некоторые вновь возникшие страны (Азербайджан) искали путей дальнейшего развития также и в отношениях с Турцией, что также неоднозначно воспринималось мировыми политическими силами.

Указанные выше некоторые исторические события еще раз доказывают и аргументируют, что исследование этих событий необходимо и актуально для прогнозирования дальнейшей судьбы международных отношений. Выявление и анализ

факторов, влияющих на прогнозирование дальнейшего развития системы сегодня, на наш взгляд, главный вопрос для теоретиков-международников.

Исследуя факторы, которые влияют на прогноз состояния международной системы в будущем, необходимо проанализировать отношение всех международных и государственных институтов, которые занимаются этой проблемой. Выявляя все факторы, следует отметить также роль как научных, так и государственных и международных структур: научных стратегических институтов, парламентов, международных организаций.

Исследование данного направления - прогнозирования международных отношений - требует необходимого внимания также к глобальным проблемам, процессам глобализации и региональной интеграции, которые являются сегодня главными процессами, движущими мировое развитие во всех сферах.

Сегодня, одним из главных факторов, влияющих на прогнозирование международных отношений, является вопрос обеспечения государством национальной безопасности. На новом этапе развития системы международных отношений безопасность государства, безопасность национальных ценностей – главная составляющая, которой фактически руководствуются все государства в международной политической деятельности. Роль науки в данном случае неоспорима.

«С позиций геополитики возможно оптимальное раскрытие грядущего потенциала обеспечения государством национальной безопасности - военно-стратегической, экономической, энергетической, сырьевой, продовольственной, научно-технологической, социальной, культурной, экологической, демографической, этноконфессиональной и т.п.» [1]

К наиболее существенным и влиятельным факторам на сегодняшний день следует отнести экономический фактор. На рубеже столетий экономическое положение большинства стран мира, особенно, стран, находящихся на стадии становления, оказалось в упадочном состоянии. Эти страны, как, впрочем, и некоторые великие державы, оказались не готовы к тем последствиям, перед которыми оказались практически все государства. Наличие необходимых природных ресурсов, таких как нефть, газ, энергоресурсы, далеко не у всех участников международных отношений, еще более накалило и без того сложную ситуацию. Государства, владеющие этими ресурсами, оказались под давлением держав, не имеющих или претендующих на эти ресурсы. Природные ресурсы стали причиной практически всех изменений в системе международных отношений за последние годы. Интерес великих держав к молодым государствам, налаживание с ними сотрудничества во всех сферах, практически продиктован именно наличием этих ресурсов, а, впоследствии, и решение вопроса о политической зависимости молодых государств. Свидетельством тому являются энергетические проекты последних 10-15 лет, которые объединяют заинтересованные страны.

Мировые финансовые институты, целью которых является концентрирование в своей власти мирового финансового капитала, предоставляя дивиденды на развитие молодых государств, под разными положительными лозунгами, преследуют именно эти интересы.

Глобальные процессы современности сегодня являются самым мощным фактором, который не просто влияет на прогнозирование дальнейшего мирового развития, но существенным образом определяет направления взаимоотношений

государств во всех сферах, тем самым осложняя прогнозирование дальнейшего развития системы.

Утверждаясь в новой системе международных отношений, пытаются соответствовать современным требованиям, государства пытаются занять достойное место в новом мире, и, в то же время, борются за сохранение своих исторических корней, национальных традиций, пытаются самоопределиваться.

Глобализация в том понимании, в котором трактуется на данном этапе развития системы международных отношений, а именно, глобальное объединение мирового сообщества, увы, отвечает интересам только государств, которые имеют большой исторический опыт самоопределения, суверенитета и самостоятельного развития. Молодые государства, не имеющие опыт самоуправления, сталкиваются с проблемами, которые решены большими державами. Этот факт также является серьезной причиной того, что прогнозировать взаимоотношения опытных и неопытных стран представляется сложной задачей для предоставления каких-либо долгосрочных выводов.

Деятельность международных организаций также требует к себе большого внимания. За последние годы эти международные структуры приобрели большую значимость и расширили свои функции, переходящие за границы функций международных организаций. Транснациональные корпорации претендуют на решение вопросов, касающихся и являющихся только прерогативой государства, что является серьезной угрозой для самостоятельного управления государством. Угроза государственной безопасности, а также угроза для стабильного политического сотрудничества стран мира заключается также в том, что единственная международная организация, призванная обеспечить мира на всей земле, Организация Объединенных Наций, на современном этапе не в состоянии обеспечить действия принципов Устава ООН, которые отражают главные позиции и требования для взаимного взаимовыгодного сотрудничества мировых государств. Сегодня, практически, все принципы Устава грубо нарушаются сильными державами, которые под любым предлогом внедряются во внутреннее развитие более слабых государств и под прикрытием демократии претворяют в жизнь исключительно свои политические интересы.

Ведущие политические фигуры в современной мировой политике, противоречия между западом, США и Россией также дестабилизируют международную ситуацию. Столкновение политических интересов США и России, борьба за гегемонию и управленческий статус в системе международных отношений не позволяет восстановить баланс сил, в котором нуждается современная система и что, в конечном, счете еще больше осложняет и без того хаотическое положение системы. Защита главных игроков мировой политики своих стратегических целей ставит в тупик систему сотрудничества государств, не дает возможность соблюдения основополагающих принципов сотрудничества, принципов соблюдения норм международного права, закрепленных в Уставе ООН, который отражается практически во всех Конституциях государств, являющихся членами этой организации.

К одной из политических проблем, осложняющих прогнозирование международных отношений, следует отнести противостояние между США и Российской Федерацией. Противоречия во многих международных политических вопросах, возникающих во взаимоотношениях этих держав, часто приводят к

нарушению международной обстановки в целом. К дестабилизирующим последствиям этого противостояния следует отнести и деятельность США и России в Грузии (раздел Грузии 2008 года), раздел Украины (отделение Крыма 2014 год).

Борьба за влияние и гегемонию отрицательно отражается на политической обстановке в целом в мире. Эта ситуация не дает возможность восстановить равновесие и баланс сил, что является главной причиной имеющейся на сегодняшний день международной обстановки и политической неразберихи в современной системе международных отношений.

Не менее важным фактором, осложняющим прогнозирование международных отношений и требующим научного и практического исследования, являются глобальные проблемы современности: защита окружающей среды, демографическая ситуация в мире, наличие ядерного (бактериологического, химического) оружия, борьба с международным терроризмом, нарушение прав человека, этноконфликты. Сложность данного вопроса заключается в том, что упомянутые проблемы затрагивают абсолютно все государства, независимо от их ведущего или не ведущего политического статуса. Парадоксально, но эти проблемы стали причиной того, что для их решения странам необходимо объединиться, иначе последствия и политические, и экономические могут оказаться плачевными для всех участников международной системы. Истощение имеющихся пока ресурсов, окончательное загрязнение окружающей среды, нехватка питьевой воды, продовольственная проблема, всевозможные болезни современности, в конечном счете, парализуют развитие системы в принципе. И прогнозы международных экспертов, предлагаемые сегодня, просто могут не осуществиться и привести к разрушению имеющейся системы.

Глобализация на данном этапе, хотя и трактуется как глобальное объединение, фактически происходящая сегодня борьба за политическое и экономическое лидерство между крупными державами, приводит пока к разрушению сложившихся уже традиций системы международных отношений, а вместо этого не предлагается новых равноправных условий для создания и восстановления баланса сил.

Новые политические игроки мировой политики, такие как Китай, Индия, Латинская Америка, которые не были претендентами на мировое лидерство, развитие экономик этих регионов, также способствует созданию новых правил, новых позиций в системе международных отношений.

Перед США, которые претендуют на мировую гегемонию, стоит первостепенная задача, учитывая вышеизложенные аргументы, выстроить и предложить такой вариант развития системы международных отношений, в которых отныне необходимо учитывать роли и место других участников системы. Экономическое возрождение бывших колониальных регионов диктует новые условия и требования к системе международных отношений. Применение военной силы для урегулирования возникающих конфликтов, отнюдь, не решает проблем, а еще больше усугубляет и без того сложную ситуацию в международных отношениях.

Третье тысячелетие предъявляет иные вызовы и требует огромного усилия для решения вышеизложенных проблем, стоящих перед мировым сообществом. «Мы должны все вместе работать над осуществлением идеалов, воплощенных в Уставе ООН, и предпринимать усилия по решению главных проблем и вызовов: достижения международного мира и безопасности, демократии, уважения к правам человека, устойчивого развития и обусловленного этим социального прогресса.» [2]

Отведение главной роли ООН в обеспечении стабильности в системе международных отношений обусловлено, в первую очередь, тем, что практически все страны мира, независимо от своего политического, экономического положения, являются членами этой организации. Практически все члены ООН, признавая его Устав, соглашались с его принципами. И все-таки, несмотря на все проблемы, в решении которых Организация также испытывает сложности, роли и значению ООН уделяется огромное значение. Прогнозирование международных организаций также связано участием и определением места ООН в истории будущего системы международных отношений.

Не менее к важным аспектам прогнозирования следует отнести отношения между Европой и Россией. «Их следует анализировать в контексте глубоких социальных и, соответственно, политических перемен и тенденций развития, которые обозначили процесс европейской интеграции в последние пять десятилетий.» [3] Этот процесс был обусловлен переменами, произошедшими в мире за последние годы:

- «диктатуры в некоторых европейских странах уступили место демократическим процессам с образованием соответствующих структур;
- в соответствии с этими структурными изменениями изменились элементы власти, определяющие виды взаимодействия и результаты взаимоотношений между странами. Воззрения, ценности, знания и осмысление, а также связанные с ними возможности партнерства с другими странами и неправительственными организациями обрели новый статус - «мягкая власть»;
- человеческие права и свободы стали основными конституционными принципами на национальном, локальном, региональном и глобальном уровнях». [4]

Следующим, не менее важным, влияющим на прогнозирование международных отношений, является религиозный фактор. Религиозная политика государств – одна из важных тем современности. Несмотря на то, что религия на протяжении столетия отделена от государственных дел, значение и влияние ее в обществе нельзя не учитывать. Религиозный фактор во внешней политике государств также очень важен. Причину многих конфликтов современного мира, противоречия конфликтующих сторон объясняют сегодня именно принадлежностью участников конфликтов разным вероисповеданиям. Международному терроризму также дают религиозную окраску, что в принципе не допустимо для сбалансированного развития системы международных отношений. Религиозные конфессии вовлечены сегодня в глобальные и интеграционные процессы. Позиция ООН в данном вопросе заключается в содействии межрелигиозной гармонии и направлена на сближение и сотрудничество различных конфессий. Принятая Генеральной Ассамблеей ООН резолюция от 23 ноября 2010 года о проведении Всемирной недели межрелигиозной гармонии является тому свидетельством.

Непрекращающиеся конфликты участников международной системы, причины этих конфликтов, позиции ведущих держав, противоречивые интересы заинтересованных сил, международных организаций также осложняют прогнозирование дальнейшего развития системы международных отношений. К примеру, очередное обострение в 2013 году ситуации в Корее не изменило сущности межкорейских отношений. Нежелание участников конфликтов прийти к общему знаменателю, непримиримая позиция сторон не способствует окончанию Корейской

войны, что существенно осложняет ситуацию на полуострове. «Обе стороны считают, что в ней не сказано последнее слово. Это слово - полная победанад противником и его капитуляция. Поэтому на протяжении десятилетий межкорейские отношения напоминают маятник – раскачиваются от осторожного двустороннего прощупывания и разговора об уменьшении напряженности и даже практического сотрудничества к кризису и взаимным обвинениям, иногда переходящим в вооруженные столкновения.» [5]

«В эпоху холодной войны любые усилия ООН в рамках миротворчества и конфликтного урегулирования были, по сути дела, обречены на неудачу из-за биполярного противостояния и силовой политики вовлеченных в конфликт держав. Но давайте вспомним афоризм У. Черчилля «Успех – это движение от неудачи к неудаче без потери энтузиазма.» и вновь поверим в успех международного миротворчества.» [6]

Подводя итоги проведенного исследования, выявления и анализа некоторых факторов, влияющих на прогнозирование международных отношений, можно утверждать, что современная система международных отношений находится на сложной стадии. Это объясняется многими проблемами, некоторые из которых затронуты в данной статье, и тщательное и глубокое изучение которых требует серьезного подхода и применения различных методов прогнозирования. Поиск путей решения этих вопросов и является проблемой прогнозирования современных международных отношений.

#### ИСПОЛЬЗОВАННАЯ ЛИТЕРАТУРА:

- 1.Вл. Ли «Теория международного прогнозирования».М. 2002.
- 2.Вл. Ли «Теория международного прогнозирования».М. 2002.
- 3.В. Лихем «Европа и Россия – социальное развитие и создание социального пространства для «непохожести».» совместно с журналом «Мир нравственности» «UPF сегодня. Всеобщий мир: новые подходы.»М.Апрель 2013.стр.9
- 4.В. Лихем «Европа и Россия – социальное развитие и создание социального пространства для «непохожести».»Совместно с журналом «Мир нравственности» «UPF сегодня. Всеобщий мир: новые подходы.»М.Апрель 2013.стр.9
- 5.Г. Толорая. «Север – Юг: от кризиса к кризису...». Совместно с журналом «Мир нравственности» «UPF сегодня. Всеобщий мир: новые подходы.»М.Июль 2013.стр. 18.
- 6.Вл. Петровский. «ООН и война в Корею: неоконченный путь к миру.»Совместно с журналом «Мир нравственности» «UPF сегодня. Всеобщий мир: новые подходы.»М.Июль 2013.стр. 9.

**SEVİNC YUSİFZADƏ**

*Bakı Dövlət Universitetinin professoru*

#### MÜASİR BEYNƏLXALQ MÜNASİBƏTLƏRİN PROQNOZLAŞDIRILMASINA TƏSİR EDƏN AMİLLƏR

XX-XXI əsrlərin astanasında beynəlxalq münasibətlər sistemi mühüm dəyişikliklərə vurğulandı. Mövcud olan beynəlxalq münasibətlər sisteminin dağılması və beynəlxalq münasibətlərin inkişafının yeni mərhələsinin başlanması dövlətləri yeni qlobal problemlərlə üzləşdirdi. Bu problemlərin həlli və digər aktual məsələlər beynəlxalq münasibətlərin

proqnozlaşdırılmasına təsir göstərən amil kimi nəzərə alınır. Məqalə bu amillərin müəyyən olunmasına və təhlilinə həs redilir.

**SEVINJ YUSIFZADE**  
*Baku State University*

**FACTORS AFFECTING THE PROGNOSIS  
OF MODERN INTERNATIONAL RELATIONS**

At the turn of the XX and XXI centuries, the system of international relations was marked by momentous changes. New stage of development of international relations of the state pushed to new global challenges. These and other problems are taken as factors affecting the forecasting of international relations. Article is devoted to the identification and analysis of these factors.

*Rəyçilər: t.e.d.P.Q.Darabadi, t.e.d.M.B.Fətəliyev*  
*Bakı Dövlət Universitetinin "Beynəlxalq münasibətlər" kafedrasının 02 aprel 2014-cü il tarixli iclasının qərarı ilə çapa məsləhət görülmüşdür (pr.№8).*